

第二十五课：摩西第一篇讲论

申命记一至四章

第二十五课，《申命记》的第一到第四章，摩西第一篇讲论。摩西面对这个新生的一代，有两个非常重要的使命，我们先把摩西这两个使命弄清楚：第一个就是带领这个新生的一代回顾过去。他们的渊源，他们为什么会在这么一个境地上，摩西带他们回顾。在回顾里面，就吸取其中的教训。在回顾当中，你看到摩西常常做一个神学性的结论，或者是说，从回顾历史、回顾一些事件，摩西就跟他们说，这个事情你们要汲取其中的教训。这是第一个使命。第二个使命是前瞻未来。回顾过去，前瞻未来。这是《申命记》里面非常清晰的两个时段，在回顾和前瞻的过程里面，你会在《申命记》里面常常看到一个词，就是“现在”这个字。所以三个时段，在《申命记》里面，用词上就是“过去、现在、未来”。这是摩西在这里一个很重要的使命，也是他最后阶段的使命。所以我们称《申命记》是什么书呢？前瞻之书，他往前看的。这非常重要，若是没有前瞻的话，没有前面的盼望的话，以色列民整个的民生或整个生活没有什么动力。所以《申命记》也给今天的我们有很重要的信息：若是我们只回顾，停留在历史当中，无论是成功失败，我们就好像没有前途。若是我们走前面的道路不以历史为鉴戒，也不会走出一条新的道路，有可能重复的在错误当中打滚。无论我们要怎么样离开过去，或者是要怎么样走向将来，现在的抉择都是非常重要的。所以《申命记》里面也强调了许多现在的抉择。

讲授大纲

- (一) 申命记引言 申一 1 - 5
- (二) 摩西第一篇讲论：历史性序言 申一 6 - 四 43

我们来思想这个第一课的时候，分两个段落，首先是《申命记》的引言，一章一到五节。第二段落是摩西的第一篇讲论，从一章六节到四章四十三节。我们在分析《申命记》大纲的时候，有从摩西讲论这样分，也有从盟约的结构这样来分。第一篇讲论从盟约的结构来看，就是历史性的序言。各位在这个课程里面会看到我把这两种分大纲的方式结合在一起，讲论是一种表达方式，盟约的结构是一种内容的陈述，我们将这两方面一起结合来看。

内容重点

(一) 申命记引言 (申一 1 - 5)：说明全书的背景与性质

第一段《申命记》的引言，一章一到五节，我们曾经提过，这个引言部分有一些重点就是告诉我们这个全书的性质在哪里。

1. “以下所记的是摩西在..... 向以色列众人所说的话”：是一系列讲论，神吩咐摩西告诉百姓的话，共讲了四篇。

在第一章里面，第一节，有很多地点出现。希伯来文很有意思的，虽然中文翻译是以下所记的，然后有很多的地点，最后一句是，向以色列众人所说的话。以下所记的就是向以色列众人所说的话，这是中文的翻译方式。希伯来文这一卷书的标题，或者是书名，应该是翻成『这些话』，为什么呢？因为第一章第一节开始的几个字，希伯来文是『这些话』，『这些话』就是摩西在什么地方向以色列人说的。希伯来文和译文有不一样的

表达方式。所以我们讲到全书的性质跟背景的时候，要记得那个是『这些话』，是一系列的讲论。我们曾经说过是四篇讲道，四篇讲论，我们要分这个讲论、讲道的结构，并不是那么清晰。我们可以想到一百二十岁的摩西，重点就是面对这个新生的一代告诉他们要守律法，告诉他们要跟神有好的关系，告诉他们目前要作一个抉择。我可以在《申命记》里面看到很多语重心长的重复，很熟悉的一些观念词句常常出现。这个一章一到五节首先看到的就是「这是摩西所说的话」。

2. 何烈山：这是一个立约的地方，以色列诞生，成为神的百姓开始于此。 这里并没有提到漂流的事。

第二，请看第一章第二节是，「从何烈山经过西珥山...」，他引申一个什么地方来作为思想历史的起点呢？第二节说何烈山，然后在第六节说何烈山，所以他带领这个新生代从什么地方开始思想他们的历史呢？不是埃及、不是玛拉、以琳、不是红海，乃是何烈山。有没有想过为什么从这个地方开始思想呢？这个引言部分就设下了摩西思想的结构，可以这样说：何烈山就是以色列民族诞生的地方。何烈山是那个山峰，西乃山是群峰，就是一大片的山脉，所以何烈山基本上就是西乃山，摩西从何烈山或西乃山这个历史的背景作为他讲论的起点，或者是带领以色列百姓回顾的时候，用这个作他们的起点，因为这是一个立约的地方，因为这是神跟百姓开始属灵关系的地方。你有发觉到吗？《申命记》第一章没有提到我们在漂流，我们过了红海，我们漂流，我们到西乃，我们到摩押，没有重复这些。一开始就是何烈山西乃山，这是很重要的，这是一个民族诞生的地方。

3. 背景：出埃及第 40 年 11 月初 1 日 (再过 2 个半月就安营在吉甲，书五 10)

第三，提到背景的时候，出埃及之后的第四十年十一月初一日，这是《申命记》第一章给我们的时间，若是从《申命记》的记录来看，他们已经漂流了三十八年多，到达这里就已经到了尾声。他们在这里停留了两个半月，这是从《申命记》跟约书亚记比较看到的。

4. 他们已经击杀过亚摩利王和巴珊王：这种经历成为他们进迦南争战得胜的重要确据，因神应许已把那地给他们。

在这引言部分还提到一件事情，请看第四节，他们已经击杀了住希实本的亚摩利王西宏，还有住以得来、亚斯他录的巴珊王。特别提到这个战争事件，因为这两次战争的胜利或说这个战争所定下的原则，成为他们进入迦南地之后所有战争的原则。这是第四。

5. “讲律法”：申一 5 讲解律法，清楚明白地讲 (参申二十七 8；哈二 2 “明明的”)

第五，我们也提到一章五节讲律法，就是整个引言强调摩西的一个走向，摩西在这些讲论里面的一个偏重，他在讲解律法。我们来看一看二十七章第八节，所谓的讲律法，这个『讲』字呢，我们就用这一节圣经来作一个注解。二十七章第八节，“你要将这律法的一切话，明明地写在石头上。”在二十七章第八节，没有把它翻成『讲』，它翻成『明明的』，意思是非常清楚的。若你在前面所读的律法书不是很清楚、不了解的话，可以跟当代的百姓一起来读《申命记》，应该可以清楚。只是我们需要更多的耐心，因

为我们有不同的背景。这是全书的引言，可以说是非常简单扼要，把一些历史的回顾，和他要讲述的重点与方向，很清楚地陈列在这短短的几节里面。

(二) 摩西第一篇讲论：历史性序言 (申一 6 - 四 40)

第二段来看摩西的第一篇讲论，从一章六节到四章四十节。刚才我说，若从内容来看，它是盟约结构里面讲到历史性的序言，在一般的立约仪文里面，通常都会说为什么我们会立这个约，什么样的一个场合、背景、原因，促使我们立这个约。在圣经的盟约里面也是会有这样的结构，这样一个交待。这种历史性的序言，在《申命记》第一章的六节到四章的四十节，我们分几段来看他怎么样交待说神为百姓立约的整个来龙去脉。

1. 在历史中经历神 (申一 6 - 三 29)

首先第一章第六节开始就是历史当中的经历。既然是历史性的序言，当然是从历史着手，从历史当中去回忆说，为什么我们跟神有这样的关系？我们为什么会立约？在这个历史经历里面，我分几点跟各位思想这个段落，一章六节到四章四十节。

(1) 漂流的回忆 (申一 6 - 三 29)

→ 何烈山 (申一 6)：为什么历史回忆从何烈山起？这是神和百姓立约的地方，以色列诞生成为神百姓开始于此。如果没有约的关系基础，就不必谈其他的了。

首先呢，漂流的回忆，一章六节到三章谈到漂流的回忆。看《民数记》三十三章你就发觉，这个漂流路程记录得相当仔细。不晓得大家有没有这个习惯，就是记录人生历史或你的经历，你不一定每一天，每一个月，每一年所有的事情都记录下来，都回忆，你只会挑选那些你觉得很重要，影响着你一生的事情来回忆。我想在这个漂流的回忆里也是这样子。第一章到第三章的回忆，摩西没有回忆每一个片断，他选出来回忆，这个选择呢就有重要性了。第一个选择他的回忆就是何烈山，一章六节，耶和华我们的神，在何烈山晓谕我们说：“你们在这山上住的日子够了。”何烈山，这是摩西告诉新生代的一个重要地方，这是我们跟神之间建立关系的起点，我们在何烈山停留差不多一年的时间，领受所有约的仪文，是一个很重要的时刻。要帮助新生代跟神建立关系就要回到原始的关系去，摩西不是跟百姓另立新约，或者是跟百姓重新走另外的路来寻求究竟他们跟神的关系是怎么样，没有，它是何烈山。这个也可成为我们的一个思考，我们跟神关系的起点，跟我们在这个世界上任何地位、环境，历史的起点不太一样的。希望在我们的生命里面也有一个何烈山，是我们永远回忆的地方。

→ 加低斯巴尼亞 (申一 19)：在这地方，最需要引为鉴诫的事，是窥探迦南地和所带来的后果。这是历史急转下坡变成漂流的关键。这段的回顾，摩西强调神本来是[在百姓前面行，为他们争战的] (申一 30)，但因为他们不信，[神就不在他们中间了] (申一 42)

* 所以这段回忆强调信心的问题

第二个他回忆选择的地方，就是加低斯巴尼亞，一章十九节。何烈山是第一个回忆，一直下去就没有别的历史地点的回忆。他怎么样来回忆第二个阶段呢，你看十九节，“我们照着耶和华我们神所吩咐的，从何烈山起行，(其实这就是回到第六节去了)经过你们所

看见那大而可怕的旷野(他就那么简单的讲到这个旷野地)，往亚摩利人的山地去，到了加低斯巴尼亞。”这是第二个回顾的地点，一章十九节。提到加低斯巴尼亞，摩西就印象非常深刻，可能这些新生代还不是那么明显的记忆这个事，没有感受到这个地区对他们的冲击。不过我相信约书亚跟迦勒印象非常深刻。在二十一节，摩西就跟他们说，神将那个地摆在你面前，不要惧怕，不要惊惶。然后二十三节，十二个人，每支派一个人，整个加低斯的事件，对摩西来说记忆犹新，约书亚、迦勒记忆犹新。对于这一群新生代可能是很含糊，因为都是他们父亲那一辈的事，可是摩西说，你要记得这个日子，要记得这个地方，因为这个地方是我们跟神的关系以及出埃及史急转下坡的一个关键点。摩西回忆这个地方，其实是一个鉴戒。回顾了历史以后，摩西作一个结论（一章三十节），这个结论非常重要，回顾之后的那个结论等于是个教育。一章三十节，「在你们前面行的耶和华你们的神，必为你们争战，正如他在埃及和旷野，在你们眼前所行的一样。」26到28节你可以看到，那十个探子的回报被重复提到，那十个探子说，不可以去，很可怕，又高又大，我们没有办法胜他的。然后二十九节：“我就对你们说，不要惊恐，也不要怕他们。”事实、现实是很可怕的，可是摩西说，不要怕，不要怕。因为他知道在他们前面行的神要为他们争战。所以你看一章26-30节，这个回顾就是强调说，不要惧怕，不要惊慌，神在你们前面行，只要神在你们中间，就会得胜。这个历史回顾传递出这么一个信息。

→西珥(申二 1) →摩押(申二 9) →亚扪(申二 19): 这段历史回顾经过三个地方，建立了几个神要百姓学的重要功课。

接着这个历史回顾，摩西简单的提到二章第一节西珥山。还有二章第九节摩押；还有二章十九节亚扪。我说过每一次回顾都是一个选择性的回顾，每一个地点是有一个历史的经历。而这个历史经历需要带出一个信息，教这个新生的一代，他们才不会重复犯历史的错误。这里提到西珥、摩押跟亚扪的时候，这三个地方建立了几个重要的功课。

第一，神禁止百姓与这些民族争战，并说他们的地是神已赐给他们，神不将这些民族之地给百姓，建立了神对地的主权。

申二 37 “... 神禁止我们去的地方，(我们)都没有挨近”

第一，神禁止百姓和这些民族争战。你们不可以和他们争战，你们要绕过他们的地方去，在这个禁止里面，神带出一个信息说，我已经把他们的地赐给他们了，他们所有的是我赐的。所以从某一个角度来看，就建立一个神对地有主权这么一个观念。这个功课是摩西提醒的，因为进到迦南地以后他们应该知道说神对迦南地有主权，所以二章三十七节摩西说，神禁止我们去的地方，我们都沒有去。都不去，这是绝对的顺服，这是第一个功课他们要学的。

第二，因此，以色列人经过这地时，要付钱买水买粮：百姓拥有神赐给他们的，而不属他们的，就得付代价。不能因为是神的选民，就凡事有特权

第二，神说你们经过这些地方的时候，因为地是他们的，地不是你们的，所以若是你们要水，要粮食，你要用钱去买。我觉得上帝实在是非常非常公平，不是你们的，你们不能够抢夺，不是你们该得的，你就要付代价，虽然你们是神的选民，可是没有特权。

这个也是我们今天要学的，很多时候，我们都觉得我们有特权。可是上帝说，不是你们的，你们就不能碰，你们要的话，就要付代价，这是经过那么多地方的一个学习。

(2) 征服 (申二 26 - 三 11)

征服的回忆让百姓在操练争战时，也学习另一些功课：

历史回顾里面，除了漂流的回忆之外，还有第二章二十六到三章十一节，进入战争征服的回忆里面，二章的第二十六节讲到争战。在征服的时候学习另外一些功课：

第一、他们战胜了希实本王西宏，

→ 希实本王西宏 (申二 26 - 37)：希实本王攻击以色列人，双方交战。神对百姓说：“我要将西宏和他的地交给你，你要得他的地为业”

第二，他们战胜了巴珊王噩，

→ 巴珊王噩 (申三 1 - 11) 之战，也是如此。

所以，这种历史回忆，使百姓深信：神给的必得，申二 36：“...没有一座城高得使我们不能攻取的”。神禁止的不要去强求，否则必败。

在这个争战的回忆里面，他们知道说若是神把这些王交给他们，他们就可以得他们的地为业。上帝没有把西珥、摩押、亚扪的地交给他们，所以他们不能够得，可是现在，上帝说我把希实本王、巴珊王的地交给你们，你们就可以得。虽然非常高大，可是可以得的。而在哪个争战的回忆里面呢，

申三 21 - 22 目的：“那时我吩咐约书亚说，你亲眼看见了耶和华你神向这二王所行的，耶和华也必向你所要去的各国照样行。你不要怕他们，因那为你争战的是耶和华你的神”

有一段非常重要的经文在三章二十一节：“那时我吩咐约书亚说，你亲眼看见耶和华你神向这二王所行的(就是希实本王跟巴珊王)，耶和华也必向你所要去的各国照样行。22 你不要怕他们，因那为你争战的，是耶和华你们的神。”我们不是说藉着回顾要带出一个信息吗？这就是回顾这个争战时的那个信息：你要去的地方，神要为你争战。因为耶和华是你的神。我觉得这个回顾是很重要的。在我们的回顾里面，不要讲故事而已。在回顾当中学到什么功课？属灵的功课，要应用在我们未来的经历当中的。

(3) 二支派半的祈求 (申三 12 - 22)：流便，迦得，和玛拿西半支派的人要求在约但河东分得土地，摩西和他们约法三章，准许他们的要求

回顾的第三部分，就是两个半支派得地，三章十二节到二十二节，流便、迦得、玛拿西这两个支派半的人，要求在约但河东分地为业。摩西吩咐他们说，你们要过河去帮助你们其他的弟兄在迦南地占领了那个地之后，才可以回去居住在我所给你们的地方。他们答应了，摩西才准了他们的要求，这是一个教导。

(4) 摩西的祈求 (申三 23 - 29)

下面的回顾是在第三章的二十三到二十九节，或者说在这里摩西藉着所有的回顾，带出一个祈求，也是他在思考究竟神能不能够让我进去这个他所应许众百姓的地。我们知道二十三到二十九节在他所有的讨论、摩西恳恳的哀求里面，上帝还是说，你不要去。

上帝没有准许他。我们曾经提到，上帝的不准许一定有他的意义，这个就是一个顺服到底的摩西。

2. 呼吁百姓服从神的律法（申四 1 - 40）

在这个引言部分，我们藉着历史的回顾，看到好几方面的信息在其中。摩西不但带他们回顾，还有呢，让他们了解、预防。所以，第二个大段落我们要去思考的就是，摩西呼吁百姓，遵从神的律法。

（1）律法的启示（申四 1 - 8）

律法的独特性（申四 6 - 8；诗 147:19 - 20；罗 3:1 - 2）

百姓守律法便是在世人面前见证神

在四章一到四十节，摩西呼吁百姓，你要遵守律法。我们记得过去的历史并成为鉴戒之后，现在要怎么做呢？摩西说，你们要遵守神的律法。从第四章开始，请你看第一节，这里就有我们所说的那个用字，“以色列人啊！现在（我们不是提过吗过去、现在跟将来）现在在我所教训你们的律例、典章，你们要听从遵行，若是听从遵行，就可以进入耶和华你们列祖之神所赐给你们的地。摩西跟他们说，地在前面，约是神的应许，你要怎么样才能够得到这地呢？谨守遵行，好好的持守这个约。所以在四章的一到四十节里面，除了劝勉之外，其实摩西把大部分的重点放在这个律法的独特性，律法的启示。我们看一看四章的一到八节，摩西吩咐百姓遵守律法，原因在哪里呢？请你看摩西说，这个律法非常独特，除了前面那一段所说，就是你们守律法就可以逃避当地的那种淫乱，邪恶、异教的诱惑之外呢，摩西说，这个律法其实当你们遵守的时候，你们就是活出神的性情，神的圣洁。请你看第四章的第六节，你们谨守遵行，就显出你们的智能，还有呢，你们谨守遵行，就显出神的公义性情，在第八节。公义的律例，公义的典章，像我今日在你们面前所陈明的，公义的律例、典章就显出立法的神他的公义。所以摩西说你们遵行的时候，至少有两方面，一个在生活上面，你可以变成一个圣洁的人。在活出神的性情上面，你可以彰显出神的公义，神的智慧和聪明。这是摩西在说这个律法非常独特。各位可以回去看诗篇一百四十七篇还有罗马书第三章，这个律法的特性、独特性。若是我们今天遵守神的话，其实从某一个角度来看，我们也真的活出神的公义、神圣洁的性情。若是我们今天遵守圣经的话，从某一个角度看，我们其实就知道在这个败坏的世俗当中，我们怎么样活出神子民的特色。这是摩西呼吁百姓遵守律法的两个基本原因，活出神的公义、神圣洁的性情。

四章的九到三十三节，摩西重述了这个立约的经历，重新叙述祖宗跟神立过约。

（2）重述立约的经历（申四 9 - 33）

神的独特性：神是无形像的；15 - 24 节（禁仿六度空间之被造物）

约的独特性：无任何其他的民听过神的声音，经历神的救赎；32 节

在这个立约的重述里面，他强调两种的独特性，第一，神的独特性；第二，约的独特性。我们先来看摩西怎么样介绍这位神，特别强调的是什么呢？请你看十五节：「你们要分外谨慎，因为耶和华在何烈山，从火中对你们说话的那日，你们没有看到什么形像。」所以摩西强调的是，神的独特就是没有形像，为什么要这样强调？因为进入迦南地，迦南地民众敬拜的是诸多的偶像，所以强调神这个独特性以便有一个分别。

第二，摩西强调的是约的独特性，以色列百姓跟神立约，有一个很独特的经历，我们看一看第四章三十二节，「你且考察在你以前的世代，自从神造人以来，从古到今，从这边到那边，从东到西，曾有何民听见神在火中说话的声音，像你听见还能存活呢？这样的大事何曾有、何曾听见呢？」没有，你们听见了神的声音，就是那个立约的神，那个经历非常特别，非常特别。所以你看：这个律法的独特性、神的独特性、约的独特性，让百姓紧紧记在心上。去迦南地的时候，你们就是一个独特的民族，因为你们活出那么多特别的那个本质出来。

(3) 解释救赎的独特性（申四 34 - 40）

救赎的目的：35，39 节：“这是要显给你看，要使你知道，惟有耶和华他是神，除他以外，再无别神”

* 没有人见过神，惟有父怀里的独生子将他表明出来。旧约同理，神的选民要活出神的形像，表明神。

我想，摩西在这个历史性的回顾里面，不只是一些历史点滴而已，乃是神学的一个注解。所以到四章的三十四节和四十节呢，他就解释这个救赎的独特性了，就是这个是救赎之谜，非常独特。我们来读一读三十九节，「所以今日你要知道，也要记在心上，天上地下惟有耶和华他是你的神，除了他以外，再没有别神。」你呢，就是他的子民，結論呢，「我今日將他的律例誡命曉諭你，你要遵守，使你和你的子孫可以得福，並使你的日子在耶和華你上帝所賜的地上得以長久。」这段经文，非常重要，非常好，摩西整个的神学思想在这里建立了一个基础：神是救赎你们的神。短短的一段历史回忆，有非常深刻的意义。

神学连贯

论到神学连贯的时候，我们就从这个段落那个对话的方式，来思想神学连贯。对话是摩西透过这样的讲论，把神的作为跟人所需要明白的，把它带出来，因为对话的意思就是沟通，让双方都能够明白。我相信这个新生的一代，在摩押地听了摩西这个历史的回顾、选择性的回顾，而且透过这个回顾，做了某一些的神学结论跟应用结论，就是要让百姓知道说，他们跟神有关系，他们要进去那个地，要怎么样来遵守神的话，而且呢，进去那个地，怎么活出神的独特性，律法的独特性，约的独特性。这样子一来，他们就可以成为一个神特别拣选独特的子民，这是摩西的呼吁。

课后作业

1. 读申命记十二至二十六章
2. 将申命记二 16 - 37 的内容和民二十一 21 - 35 对照着读，列出摩西在回顾历史时，怎样解释并赋予意义。